Сценарий НОД в подготовительной группе на тему «Свойства бумаги»
Подготовила Сабашная Ольга Сергеевна (воспитатель)
Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 28» г. Кирова (МКДОУ № 28 г. Кирова)
Программное содержание:
1. Познакомить детей с историей бумаги, рассмотреть разные виды бумаги и ее качества, рассказать о ее назначении и изготовлении. Дать знания о свойствах бумаги.
2. Активизировать речь детей,  развивать память, мышление, внимание. 
3. Развивать исследовательские навыки и умение устанавливать причинно – следственные связи в процессе выполнения различных действий с бумагой.
4. Воспитывать аккуратность при работе с бумагой, умение договариваться друг с другом для решения общей задачи.
Оборудование: образцы бумаги разного вида,  картинки для показа во время рассказа воспитателя, материалы для опытов, презентация «Откуда к нам пришла бумага»
Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, я сейчас вам загадаю загадку, а вы попробуйте отгадать.
           “Я белая, как снег, дружу с карандашом,
             Где он пройдет, там заметку кладет” 
      Дети: Бумага
      Воспитатель:  Ребята,  для чего нам нужна бумага? (ответы детей)
Как вы думаете, бумага была всегда? (ответы детей) Правильно! Привычная  нам бумага появилась  очень – очень много лет назад в Китае: во втором веке! А хотите попасть в прошлое и увидеть все своими глазами? (ответы детей) Тогда давайте сядем на стульчики и посмотрим фильм «Откуда к нам пришла бумага?» (показ презентации, сопровождаемый рассказом воспитателя)

     Воспитатель:  Писать люди научились гораздо раньше, чем изобрели бумагу. В течение многих лет наши предки искали материал для письма. Раньше в Греции писали на сырых глиняных плитках, на дощечках, залитых воском, выдавливая буквы острой палочкой. (1 слайд) Затем в Египте на берегах Нила-реки нашли растение-папирус. Стебли папируса разрезали на тонкие полоски и укладывали их друг на друга, смазывали клеем, проглаживали деревянной гладилкой, сушили на солнце и свертывали в трубку. Длина такой книги составляла 100 шагов.(2 слайд)   
В Турции в городе Пергам придумали материал, который назвали в честь города - пергамент. Из чего его делали? (3 слайд)
     Дети: Из шкур телят и овец.

     Воспитатель: Стоил пергамент дороже папируса, так как приходилось истреблять целые стада телят и овец. Были даже целые книги, написанные на пергаменте. Иногда такая книга стоила дороже дома. Такая книга напоминала сундук. (4 слайд)
     Воспитатель: Наши предки в то время писали на бересте. Это чисто русское изобретение. Береста – березовая кора. Сначала на ней писали грамоты, а потом и книги. Как вы думаете, чем писали? (5 слайд) (ответы детей) Процарапывали костяным или железным писалом.(6 слайд)
     Воспитатель: Затем появился новый материал, который намного тоньше пергамента. На нем очень было просто писать. Это – бумага. Рецепт изготовления бумаги придумали в Китае. Этой диковинкой восхищались люди всех стран, но китайцы держали в тайне чудесный способ. Только через века Европа узнала, как делать это чудо. (7 слайд)
     А вы хотите узнать, как делают бумагу? (ответы детей) Для этого нам необходимо отправиться на бумажную фабрику в Китай.

     Воспитатель: На бумажную фабрику привозят бревна  сосны, ели, пихты, березы, осины. (8 слайд) На фабрике с них сдирают кору, измельчают на щепки, которые отправляют на варку.(9 слайд) Потом древесину помещают в специальную машину, у которой много валиков. Одни валики отжимают, другие высушивают, третьи полируют. Так, переходя с валика на валик, древесина превращается в белую бумагу. (10 слайд). Чтобы бумага была белой, гладкой, плотной,  в нее добавляют серу, соду, известь, каолин (белую глину), тальк, а чтобы стала цветной – красители. (11 слайд)
     Воспитатель: Ребята, вы узнали, откуда появилась бумага и как ее делают. Вспомните 

1. На чем писали люди, когда бумаги еще не было? (на скалах высекали изображения, на глиняных и восковых дощечках, на папирусе, бересте).

2. В какой стране впервые изобрели бумагу? (Китай)

3. Из чего китайцы стали делать бумагу? (из дерева)

4. Расскажите об основных этапах получения бумаги (из ствола дерева получают древесину, расщепляют ее на целлюлозу и на фабриках специальные машины вырабатывают из целлюлозы листы бумаги).

Молодцы, запомнили историю возникновения бумаги.

В жизни мы очень часто сталкиваемся с бумагой. Где ее применяют? (ответы детей)
Правильно, бумагу используют по-разному, а еще у каждой бумаги есть свое название.

      Ребята, посмотрите у меня есть «волшебный мешочек». Как вы думаете, что может в нем лежать? (ответы детей)
      В моем «волшебном мешочке» лежат разные виды бумаги, а какие именно вы узнаете, если правильно назовете их. Готовы? (Дети достают из мешочка писчую, промокательную бумагу, картон, называют, и рассказывают, для чего ее используют).
      Молодцы, все верно назвали.
     Воспитатель:  А сейчас я хочу пригласить вас в «волшебную лаборато​рию». (Дети подходят к столам)
      Ребята, посмотрите у вас на столах лежат те же виды бумаги, которые  были в «волшебном мешочке».
Какие общие свойства у всех этих видов бумаги? (вся бумага горит, мнется, режется, намокает). Ребята, посмотрите, что это у меня такое?
     Дети: Кораблик

     Воспитатель: Из чего он сделан?

     Дети: Из цветной бумаги

     Воспитатель: Что можно делать с корабликом?

     Дети: Пускать кораблик по воде, играть в «Морской бой».
     Воспитатель: Для того чтобы корабликом можно было долго играть, он должен быть сделан из бумаги, которая  быстро не промокает, легко сгибается. И, конечно же,  бумага должна быть прочной.

     Воспитатель: Ребята, а как вы думаете, какая из этих видов бумаги подойдет для изготовления кораблика? (Дети высказывают свои предположения).
     Воспитатель: Чтобы подтвердить или опровергнуть ваши предположения, я предлагаю вам, превратиться в учёных и провести опыты, которые помогут определить, какой из этих видов бумаги лучше всего подходит для изготовления кораблика.
     Опыты:
     «Намокание»
Дети с помощью кисточки наносят воду на бумагу, и смотрят что получается. 
     Воспитатель: Какая бумага быстрее намокает?
     Дети: Промокательная.
     Воспитатель: Подойдет промокательная бумага для изготовления кораблика?

     Дети: Нет

     Воспитатель: Почему?

     Дети:  Она быстро намокает.
     Воспитатель: Да, промокательная бумага нам не подходит, так как быстро намокает. Ее мы уберем.
     «Прочность»
Дети рвут бумагу и делают вывод.
      Воспитатель: Какая из бумаг наиболее прочная? 
     Дети: Картон, писчая.
     Воспитатель: Эти виды бумаги подойдут для изготовления кораблика?

     Дети: Да

     Воспитатель: Давайте проведем последний опыт и выясним, писчая бумага или картон лучше складываются.
     «Сгибание»
Дети складывают бумагу пополам и проглаживают её.
    Воспитатель: Какую бумагу труднее сложить и прогладить: писчую или картон? 
     Дети: Картон.
     Воспитатель: Картон подходит для изготовления кораблика?
     Дети: Картон не подходит, так как плохо сгибается, и трудно проглаживаются сгибы.
     Воспитатель: Уважаемые ученые! Какой вид бумаги лучше всего подойдет для изготовления кораблика?

     Дети: Наиболее подходящая бумага - писчая. Она прочная, легко сгибается и не очень быстро намокает.
     Воспитатель: А давайте проверим, правильный ли вывод мы сделали. Для этого  изготовим  кораблик из писчей бумаги.
1. Кладем перед собой прямоугольный лист и складываем его пополам.

2. Загибаем верхние углы к центру под прямым углом.

3. Снизу подгибаем наверх с двух сторон свободные края листа.

4. Загибаем углы краев во внутрь.

5. Сводим противоположные углы получившегося треугольника. Получился квадрат. Закрепляем новую линию сгиба.

6. Загибаем нижние углы к верхнему углу с двух сторон, чтобы получился треугольник.

7. У получившегося треугольника сводим противоположные углы друг к другу - получился опять квадрат.

8. Держим квадрат за верхние уголки и разводим их в сторону пока не получится лодочка.





      Воспитатель:  А теперь давайте отпустим наши корабли в плавание, и тогда мы увидим, точно ли подходит писчая бумага для изготовления корабликов. Ведь если мы ошиблись, то наши корабли потерпят крушение. Готовы? (ответы детей). Запускаем!  (дети наблюдают за корабликами и приходят к выводу, что писчая бумага не намокает и кораблик прослужит долго).
     Воспитатель: Уважаемые ученые! А как вы думаете, может ли человек пролезть сквозь лист обычной бумаги? 
     Дети: Нет.
     Воспитатель:  А вы знаете, другие ученые говорят, что можно!!! Возьмите лист бумаги и попробуйте, может и у вас получится.  Ну что, не получается? А у вас? Тоже не выходит?  (дети пробуют, а воспитатель  в это время тоже берет лист бумаги и разрезает его правильно) 
А у меня получилось!!! Давайте попробуем пролезть сквозь него (дети пробуют)
      Хотите, я и вас научу? 
     Дети: Да.
     Воспитатель:  Смотрите и делайте как я! (показ воспитателем) Складываю бумагу пополам и делаю разрез по перегибу так, чтобы он не доходил до краев, потом надрезаю бумагу с одной стороны и с другой и растягиваю образовавшуюся ленту. 
      Вот видите, какое получилось отверстие? Оказывается, весь секрет в том, как разрезать бумагу. 
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А теперь попробуйте пройти сквозь него. Получилось? Замечательно!!!
     Воспитатель: Уважаемые ученые! На этом наша «волшебная лаборатория» закрывается, вы сегодня очень хорошо потрудились. Молодцы!!! Ребята, что вы узнали о бумаге нового, интересного? Что вам показалось на занятии особенно трудным?
Простой листок бумаги,  но в опытных руках

Он может обернуться  жар-птицей в облаках.

Он может стать зверушкой, причудливым цветком, 

Забавною игрушкой, усатым мотыльком…

Волшебное занятье  для рук и для ума, 

И мира восприятье – чудесная страна!

Фантазии подвластны бумажные листы – 

Для дома и в подарок, и просто для игры.

Но главное богатство, что красоту творя,

Простой листок поможет создать тебе себя!
       А в память о нашей работе я бы хотела подарить вам  голубей, тоже сделанных из бумаги! Я надеюсь, что в дальнейшем вы сами сможете изготовить  из бумаги много интересных  поделок, тем более, что свойства бумаги вы теперь знаете.
Воспитатель дарит бумажных голубей
